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[摘  要]新课程改革以来，地球化学作为高校地质教学资源的组成部分，在教学中的地位不断提

高。针对“地球化学”课程现状，本文探索了其目前存在问题及解决措施。作者认为在教学过程

中，地球化学课程需要从以下三点进行改革：学校加强对地球化学教学的重视，从软硬件方面进

行支持；教师需要提高地球化学专业素养；学生要养成对地球化学问题的探究意识。 
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一、地球化学课程教学现状 

地球化学是研究地球及其子系统(含部分宇宙

体)的化学组成、化学机制和化学演化的科学，是地

质学、地球化学和资源勘查工程等地球科学类专业

的一门重要专业基础课
[1]
。 

1838 年，瑞典化学家 Schonbein 首先提出

“Geochemistry”，自此以后该学科将地质学从描

述地质学过渡到定量地质学，获得突破性进展
[2]
。国

际上，对地球化学的学生实践能力培养的研究起步

比较早。各国地球化学都特别注重对学生实践能力

的培养，对其研究比较深入。 

我国对地球化学课程的研究起步较晚，现在正

处于快速发展的阶段。新课程改革下，地球化学教

学具有实践性、时效性和系统性等特点，且地球化

学课程资源的开发和利用符合这些特性。由于资源

勘查与工程专业对地球化学知识要求的深度相对偏

低，宜选用普及版地球化学教材，如：《地球化学

基础》和《普通地球化学》等
[3-4]

。地球化学课程与

教学目标结合起来教学，使课堂教学变得更容易，有

利于调动学生学习的积极性，提高教师的专业素养。

但地球化学就目前的状况来看仍然存在许多问题。 

二、目前存在问题 

（一）学生对地球化学课程的兴趣缺乏 

兴趣可以激发学生的学习动机，提高学生的自

主学习能力，有助于学生自身的发展。白文新认为，

兴趣是入门的向导，是感情的体现，能促进动机的

产生，是学生学习的直接动机
[5]
。苏霍姆林斯基曾说，

学生之所以对学习活动产生欲望就是学习兴趣在

“作怪”，同时，学习兴趣是学生学习质量、学习

成绩提高的重要法宝
[6]
。学生对地球化学的学习不感

兴趣，没有养成地球化学的学习思维。大部分学生

只注重考分，考试就是他们的终极目标，平时不注

意听讲，临近考试的时候学几天，虽然考试过了，

但是，再过一段时间，就会对地球化学的知识忘的

一干二净。这样的学习态度不利于学生今后的发展。 

（二）教师的专业知识不足 

教师的专业知识薄弱。绝大多数教师不愿意深

入学习所教学科的知识，地球化学知识的来源只限

于教材，导致自身地球化学知识水平极其低下。相

当部分的专业地球化学教师也不太愿意加强专业知

识的学习，不注意知识的更新，知识比较陈旧，知

识面不广。再加上现在大多数教师在讲授地球化学

课程的时候很少用多媒体，有的老师几乎不用多媒

体进行教学。这样不利于地球化学课程的顺利进行。

利用多媒体进行教学不仅能提高课堂教学效率，将

抽象事物具体化，而且可以加强师生之间的互动、

提升学生的学习效果，符合当今教学发展模式。所

以，实施地球化学教学，教师要养成使用多媒体教

学的习惯。这样才能使得课堂教学活动有效的开展。 

（三）学校重视程度不够 

由于该课程是考查课，有些学校在进行课程安

排方面不合理。例如，在地球化学课程授课期间，

学生在面临全国计算机等级考试时，学生的大部分

精力都在练习计算机，对于这样的考查课不重视。

教师在这期间授课，不利于学生对相关知识的掌握。

其次，学校对地球化学课程课时安排较少，且相关

的实验课课时量甚微，只注重传统的“填鸭式”教

学，导致理论知识不能与实践相结合，影响学生的

学习效果。 

三、解决对策 

（一）学生要养成自我探究意识 

学生在日常生活中，要养成不断发现问题的好

习惯，做生活中的有心人，这样才能做到学以致用。

在课堂中，要积极的配合老师，要善于发现问题。



 

 

在实践活动中，同学之间要互相讨论，分享彼此的

想法和意见，同时要不断地发现问题、解决问题，

提高自己分析问题、解决问题的能力，使自身在实

践活动中有一定的提升。其实，有些问题学生之间

课下的相互讨论就可以解决，遇到难处理的问题再

请教老师，这样就节约了课堂宝贵的时间，提高了

课堂的学习效率，有利于学生的身心发展。同时，

培养学习兴趣很重要。教师在实践课程中，要不断

地激发学生的潜力，做到学以致用，让学生在学习

中享受快乐。可以通过实验教学、大学生创新实践

等方式，提高学生主动探究、积极参与的主观性。 

（二）教师要提高自己的专业素养 

教师应该积极参加学校关于地球化学课程的培

训，努力把自身的地球化学知识学好、并掌握牢固，

这样教师才能把知识更好地传递给学生。在地球化

学教学过程中，教师应抓住时机把相关地球化学知

识融入到课堂中，使原本抽象的知识变得具体，让

学生对所学知识有一个更好的掌握和理解；教师还

要了解学生现有的知识水平和掌握知识的能力，在

教学过程中把理论和实践结合起来，这样更有利于

实现有效的课堂教学。同时，教师要积极参加教研

活动，讨论分析自己的不足，借鉴其他教师的长处

和意见，来不断提升自己。教师之间也要做到资源

共享，大家一块学习，不能一味的孤立起来，这样

不利于地球化学课程教学的发展，同时，也不利于

自身教学的进步。 

（三）学校从软硬件方面积极支持 

教学和学习方式随着教育信息化的发展而不断

改进。传统的教学模式中，只是教师一个人在讲，

有些抽象的东西根本无法表达出来。把多媒体结合

到教学中，有利于调动学生的积极性，使教学与学

习活动更加直观、形象、生动。 

为适应新课改的要求，学校应该在地球化学教

学这方面加强对教师的培训，丰富教师的地球化学

知识，并让教师养成对地球化学课程资源教学的意

识，要不断地完善教学体系；学校要组织有关地球

化学教学的研讨会，让教师发表自己对地球化学教

学的意见，供大家参考和学习。同时，学校要组织

各种有关地球化学教学方面的实践活动，学生在实

践活动中加强对地球化学知识的理解。由于地球化

学课程资源比较分散，要做好对相关课程资源方面

的不断更新和探索，各个学校应该加强合作、共同

探讨，做到资源共享。 

四、结语 

地球化学在未来的矿产勘查和环境保护中是一

门不可或缺的重要课程，通过对地球化学课程教学

的研究，优化了理论教学内容，建立了一套完整的

实验教学体系，充分锻炼了学生的实践能力。对该

课程的研究还能提高学生学习本课程的兴趣与热

情，帮助学生更好地运用知识，达到学以致用的目

的。除此之外，还可以提高教师的专业素养和课堂

效率，实现有效教学。把“培养学生的地球化学思维

及技能”做为立足点，不断探索并完善课程教学内容

与教学模式，争取培养出更多的专业人才。达到《地

球化学》课程培养应用型和特色人才教学改革的目的。 
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Research on the current situation and countermeasures of geochemistry 
course teaching 
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Abstract: Since the reform of the new curriculum, geochemistry has become an integral part of the geological 
teaching resources of universities, and its status has been improved. In view of the research status of 
"geochemistry" course, this paper explores its current problems and solutions. The author believes that in the course 
of teaching, the geochemistry curriculum needs to be reformed from the following three points: the school should 
pay attention to the geochemistry teaching and get the support from the hardware and software; teachers need to 
improve the professionalism of geochemistry; students ought to develop a habit of self-exploration consciousness in 
geochemical problems. 
Key words: geochemistry; course teaching; teaching system 




